



Прияткина Алла Фёдоровна,
доктор филологических наук, профессор

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

DOI: 10.18384/2310-7278-2022-1-114-119

РУССКИЙ СИНТАКСИС: ОТ КОНСТРУКЦИЙ К ФУНКЦИОНИРОВАНИЮ: ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ, ПОСВЯЩЁННАЯ 95-ЛЕТИЮ ДОКТОРА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА АЛЛЫ ФЕДОРОВНЫ ПРИЯТКИНОЙ

Милянчук Н. С., Шереметьева Е. С.

Дальневосточный федеральный университет

690922, Приморский край, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, д. 10, Российская Федерация

RUSSIAN SYNTAX: FROM STRUCTURES TO FUNCTIONING. ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC CONFERENCE WITH INTERNATIONAL PARTICIPATION DEDICATED TO THE 95TH BIRTHDAY OF DOCTOR OF PHILOLOGICAL SCIENCES, PROFESSOR ALLA FEDOROVNA PRIYATKINA

N. Milyanchuk, E. Sheremetyeva

Far Eastern Federal University

pos. Ajax 10, ost. Russky, Vladivostok 690922, Russian Federation

11–13 октября 2021 г. в Дальневосточном федеральном университете (г. Владивосток) прошла научная конференция в честь 95-летия доктора филологических наук, профессора Аллы Фёдоровны Прияткиной, организованная кафедрой русского языка и литературы ДВФУ. А. Ф. Прияткина – один из авторов академической «Русской грамматики» 1980 г. и энциклопедии «Русский язык», автор широко известного учебного пособия «Русский язык. Синтаксис осложнённого предложения», создатель оригинального научного направления «Синтаксис конструкций», основатель и многолетний руководитель Дальневосточной научной синтаксической школы. Вся научная жизнь А. Ф. Прияткиной посвящена исследованию синтаксиса русского языка, что абсолютно предопределило тему и содержание конференции. С особым воодушевлением участники конференции восприняли приветственное видеообращение Аллы Фёдоровны, в котором она дала ещё одно определение любимой науки: «Синтаксис – это то, что нас объединяет, что даёт нам настоящее удовлетворение, дарит неожиданные, живые повороты в дискуссиях и исследованиях». Вовлечению молодых исследователей в столь вдохновляющую сферу науки призвана способствовать и именная стипендия А. Ф. Прияткиной для студентов-русистов ДВФУ, об учреждении которой было объявлено на церемонии открытия конференции.

Несмотря на достаточно узкую специализацию тематики, конференция привлекла внимание многих специалистов – как уже признанных, авторитетных отечественных и зарубежных языковедов, так и молодых, но, безусловно, перспективных исследователей. Более того, именно сконцентрированность содержания конференции на вопросах синтаксиса сделало её очень насыщенной в научном отношении.

© СС ВУ Милянчук Н. С., Шереметьева Е. С., 2022.

Конференция была проведена в очно-дистанционном формате, что позволило существенно расширить географию участников и обеспечить представленность самых разных направлений, школ, подходов, сложившихся в современной синтаксической науке. С докладами и сообщениями выступили исследователи из таких городов, как Владивосток, Москва, Санкт-Петербург, Белгород, Великий Новгород, Волгоград, Елец, Пенза, Петрозаводск, Саратов, Новосибирск, Омск, Томск, Тюмень, Иркутск, Хабаровск, Уссурийск, Женева (Швейцария), Тампере (Финляндия), Чанчунь (КНР). В общей сложности было представлено 30 вузов и научно-исследовательских институтов. На конференции работало 6 секций: «Синтаксис конструкций», «Синтаксис текста», «Синтаксис частей речи», «Служебные слова русского языка: история и современность», «Русская пунктуация», «Преподавание синтаксиса в школе и вузе». В работе пленарного и секционных заседаний приняло участие 93 докладчика, вниманию слушателей было представлено 86 докладов.

Пленарное заседание проходило в дистанционном режиме, прозвучавшие на нём доклады были посвящены обсуждению как общих вопросов теории русского синтаксиса, так и конкретных синтаксических явлений. Д-р филол. наук Г. Д. Фигуровская (Елецкий государственный университет имени И. А. Бунина) в докладе «Союзные средства в предложении и тексте: скрепы-фразы, актуализованные фразы, метаконструкции» подняла актуальный вопрос о классификации связующих единиц разного типа, в том числе имеющих предикативную структуру. В докладе д-ра филол. наук О. Ю. Иньковой (Женевский университет) «О понятии “текстовая скрепа”» обсуждалась важная теоретическая проблема квалификации функционально неоднородных единиц, обозначаемых в синтаксических исследованиях этим термином, и был предложен вариант решения этой проблемы. Д-р филол. наук И. М. Кобозева (Московский государственный универ-

ситет имени М. В. Ломоносова) в докладе «Экономия и избыточность при выражении семантических отношений между пропозициями в русском языке» показала действие двух указанных противоположно направленных тенденций на примере функционирования русских временных союзов со значением непосредственного предшествования и обосновала лингвосоциальную специфику представлений о мере избыточности, сопоставив указанные союзы с их французскими эквивалентами. В докладе д-ра филол. наук Н. Б. Кошкаревой (Новосибирский государственный университет; Институт филологии СО РАН) «Место осложнённого предложения в кругу единиц языка и речи: к вопросу о моделировании синтаксического яруса языка» был сделан содержательный анализ концепции простого осложнённого предложения, введённой в научный оборот А. Ф. Прияткиной, и показана продуктивность этого подхода для описания языков разных систем. Механизм развития специфической семантики конструкции на основе анализа одной из стандартных трансформаций был представлен в докладе д-ра филол. наук Е. В. Урысон (Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН) «Слово “и” в тавтологиях типа “девушка и девушка (ничего особенного)”». В совместном докладе д-ра филол. наук Т. И. Стексовой (Новосибирский государственный педагогический университет) и д-ра филол. наук Т. В. Шмелёвой (Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого) «Лексема-факт: идиоматизация и грамматикализация» на примере функционально-семантических преобразований одного слова была продемонстрирована такая общая тенденция в развитии грамматического строя русского языка, как пополнение состава служебной лексики за счёт знаменательной. Д-р филол. наук Н. В. Богданова-Бегларян (Санкт-Петербургский государственный университет) в докладе «Структура диалога при передаче чужой речи в русском повседневном дискурсе» на материале корпусов устной речи описала базовую структуру

«чужого» диалога и показала её возможные структурные расширения. В докладе д-ра филол. наук М. С. Миловановой (Государственный институт русского языка имени А. С. Пушкина) «Мысль о противоречии и его синтаксическое разрешение в повести И. Бунина «Митина любовь»» была показана роль союзов как носителей экспрессивного начала в актуализации позиции автора.

Заседания секций проходили в очно-дистанционном режиме в течение трёх дней. Разница в часовых поясах внесла определённые коррективы в распределение докладов по секциям, однако благодаря специализированной направленности конференции это не помешало продуктивной работе. В целом тематически выступления сгруппировались следующим образом.

Весьма широко и разнообразно представленной оказалась проблематика описания служебных слов русского языка. Терминологические проблемы, возникающие при описании служебных средств связи, были освещены в докладе Н. В. Кузнецовой и О. В. Почtareвой. Разные аспекты описания текстовых скреп обсуждались в докладах Е. А. Стародумовой и Ван Сюецзянь, Е. Н. Гускиной, Н. В. Коневой, Ван Цяоши, Цао Сяоминь, Сюй Лина; проблемы семантико-синтаксических свойств союзов и союзных образований рассматривались в докладах В. Н. Завьялова, Н. Т. Окатовой; функционирование частиц, их роль в организации простого осложнённого предложения и отдельных конструкций – в докладах И. Н. Токарчук, К. А. Перцевой, Е. Б. Степановой. Серьёзное внимание было уделено анализу структур с производными и непроизводными предлогами (доклады Н. А. Аксариной и Л. В. Басовой, Е. Н. Виноградовой, Вэй Хуэйминь, Инь Чжаосин, Е. С. Зарубиной, О. Д. Ли, И. В. Одинцовой, Т. Е. Чаплыгиной, Чэнь Сюэцин) и с другими полуслужебными единицами, находящимися на разных стадиях грамматикализации (доклады Н. А. Герасименко, О. О. Ивановой,

Т. В. Конченко, Т. В. Петроченко, Сюй Сюэцзянь, Р. Р. Шамсутдиновой, Е. С. Шереметьевой). Исторические исследования функционирования служебных слов нашли отражение в докладах А. В. Зеленина и Д. В. Руднева, С. С. Сая, Е. А. Петренко и А. О. Васильевой.

Ещё одним центром притяжения исследовательского внимания стал синтаксис конструкций, построенным по определённым моделям (А. В. Дегальцева, И. В. Мухачёва); включающим определённый формальный или семантический компонент (И. В. Галактионова, О. М. Исаченко), в том числе фразеологизированный (А. В. Величко, Л. А. Золотарева, Н. Ю. Пилюгина, Жэнь Цзяньсинь); выражающим определённые типы отношений (И. В. Семенова, О. К. Грекова); выполняющим определённые прагматические функции (И. А. Маринченко, Сунь Сяоли, И. А. Нагорный и А. И. Долженкова). В докладе Цзин Юньчжицзы и Е. В. Полищук русские и китайские конструкции сложносочинённого предложения рассматривались в сопоставительном (контрастивном) аспекте.

Большое количество докладов было посвящено синтаксической организации текста и дискурса: участники конференции получили возможность ознакомиться с результатами исследований функционирования синтаксических средств языка в детских игровых диалогах (Т. И. Петрова); в древнерусских письменных памятниках (Е. А. Петренко, Е. С. Першина, Е. Д. Шишкина); в художественном (поэтическом и прозаическом) тексте (Н. В. Патроева, А. А. Лебедев, И. Г. Родионова, Е. А. Голосова, А. А. Анисова, М. С. Баранова, И. А. Фадеева, Д. С. Фещенко), в том числе регионально обусловленном (Н. С. Милянчук, Е. Н. Пугачева, Ли Цзябао). На материале художественных текстов проведено и исследование Т. Е. Шаповаловой, представленное в докладе «Категориальный и лексический аспекты синтаксического времени в русском языке», но оно посвящено

теоретической проблеме: Т. Е. Шаповалова обосновала синтаксический статус категории времени, продемонстрировав, с одной стороны, несовпадение значений морфологического и синтаксического времени в пределах одного высказывания, а с другой стороны, наличие в предложении таких средств выражения временных отношений, которые выходят за рамки морфологической категории времени.

Не остались без внимания участники конференции и прикладные проблемы синтаксической науки. В докладах, посвящённых пунктуации, обсуждались, с одной стороны, традиционные трудности, возникающие при выборе знаков препинания (Е. Н. Агашина, А. Н. Бертякова), с другой стороны, новые синтаксические явления в русском языке, пока не получившие кодифицированной пунктуационной оформленности (Н. В. Орлова); звучала неудовлетворённость действующей практикой кодификации пунктуационных норм и выдвигались предложения по её усовершенствованию (Л. И. Горбунова). В докладах, связанных с преподаванием синтаксиса, рассматривались теоретические проблемы, порождающие сложности при представлении синтаксических единиц в учебной аудитории (И. А. Астафьева, Сунь Цзин), и методические приёмы, позволяющие совершенствовать у обучающихся навыки владения синтаксическими средствами языка (Л. Б. Крюкова и А. Н. Губайдуллина, Т. Д. Капустина).

Тексты докладов, прозвучавших на конференции, а также докладов заочных участников были опубликованы в научном издании, индексированном в системе РИНЦ¹.

В целом можно констатировать, что в рамках работы конференции состоялось всестороннее обсуждение самых актуальных проблем современной синтаксической науки: пополнение арсенала синтаксических средств русского языка, их квалификация, принципы и методы их научного описания, новые явления в русском синтаксисе и пунктуации, механизмы построения текста и разворачивания дискурса и др. Во многих докладах отмечался вклад в развитие синтаксической науки Аллы Фёдоровны Прияткиной и созданной ею Дальневосточной синтаксической школы. Конференция показала, что грамматические, в частности синтаксические, исследования являются трендом современной лингвистики, что в этой области отечественные русисты занимают ведущую позицию в мировой науке, что решающим фактором развития данного направления является заинтересованный и высокопрофессиональный диалог между представителями разных научных школ. И ярким примером такого диалога стала Всероссийская научная конференция с международным участием «Русский синтаксис: от конструкций к функционированию», посвящённая 95-летию Аллы Фёдоровны Прияткиной.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Милянчук Наталья Сергеевна – кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и литературы Дальневосточного федерального университета;
e-mail: milyanchuk.ns@dvfu.ru

Шереметьева Елена Сергеевна – доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русского языка Дальневосточного федерального университета;
e-mail: sheremeteva.es@dvfu.ru

¹ Русский синтаксис: от конструкций к функционированию: сборник материалов Всероссийской научной конференции с международным участием, посвящённой 95-летию доктора филологических наук, профессора Аллы Фёдоровны Прияткиной / отв. ред.: Е. С. Шереметьева, Е. А. Стародумова, А. А. Анисова, И. Н. Токарчук. Владивосток: Изд-во Дальневост. федерал. ун-та, 2021. 361 с.

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Natalya S. Milyanchuk – Cand. Sci. (Philology), Assoc. Prof., Department of Russian Language and Literature, Far Eastern Federal University;

e-mail: milyanchuk.ns@dvfu.ru

Elena S. Sheremeteva – Dr. Sci. (Philology), Assoc. Prof., Prof., Russian Language Department of the Far Eastern Federal University;

e-mail: sheremeteva.es@dvfu.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Милянчук Н. С., Шереметьева Е. С. Русский синтаксис: от конструкций к функционированию: Всероссийская научная конференция с международным участием, посвящённая 95-летию доктора филологических наук, профессора Аллы Федоровны Прияткиной // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. 2022. № 1. С. 114–119.

DOI: 10.18384/2310-7278-2022-1-114-119

FOR CITATION

Milyanchuk N. S., Sheremeteva E. S. Russian Syntax: from Structures to Functioning: All-Russian Scientific Conference with International Participation Dedicated to the 95th Birthday of Doctor of Philological Sciences, Professor Alla Fedorovna Priyatkina. In: *Bulletin of Moscow Region State University. Series: Russian Philology*, 2022, no. 1, pp. 114–119.

DOI: 10.18384/2310-7278-2022-1-114-119